

认真总结奥运经验 推动经济社会科学发展

荣华

奥运筹办七年来，石景山区上下团结一心、尽职尽责，全面落实属地责任，圆满完成奥运任务。总结过去，展望未来，石景山区将继续深入学习实践科学发展观，大力弘扬奥运精神，推动区域经济社会又好又快发展。

一、石景山区奥运成功经验

石景山区拥有5个奥运比赛场馆和2个训练场馆。为了全面落实北京市委、市政府的统一部署，做好奥运筹办工作，石景山区进行了一些有益的探索，留下了深刻的体会。

(一) 建立统一高效组织领导体系，确保奥运赛事成功举办

在北京市委、市政府和北京奥组委的正确领导指挥下，石景山区委、区政府不断健全和完善组织领导体系，形成奥运筹办组织领导、指挥协调和工作执行三层体系，坚持统一领导机构、统一工作理念、统一工作方案、统一指挥体系，确保整个奥运筹办、举办工作统一、高效、有序运转。在统一的组织体系下，我们按照以“竞赛为中心、场馆为基础、属地为保障”的原则，全面落实赛前场馆内外例会、区领导进场馆调研办公、联合演练、赛时区领导进驻赛场工作、每日会商交流、赛后双方合作评估等多项制度，实现了属地与场馆团队无缝对接，创造性地提出并实施了“双进入”工作机制。

北京奥运会和残奥会期间，石景山区的5个比赛场馆和2个训练场馆都投入使用，产生了29枚奥运金牌和33枚残奥金牌，成功接待代表队1413次和运动员、随队官员、技术官员7839人次，接待观赛贵宾6137人次、观众55万人次和媒体记者5035人次。中共中央、国务院授予石景山区奥运工作指挥部“北京奥运会残奥

会先进集体”荣誉称号。

(二) 抓住机遇，促进经济社会快速发展

百年奥运，机遇难得。石景山区紧紧抓住这一历史机遇，全力促进经济社会发展。地区生产总值由2001年的115.1亿元增长到2007年的226.4亿元，年均增速达11.1%；城镇居民人均可支配收入2007年达20744.6元，同比增长13%；地方财政收入从2001年的7.7亿元增至2007年的13.8亿元，年均增长12.6%；2008年财政收入9月份同比增长40%。同时，全区的产业结构调整也取得重大突破，三产比重从2001年的27.5%提升到2008年上半年的42.5%，提高了15个百分点，首次突破40%大关。

除了经济水平得到明显提升，石景山区社会建设也获得了全面进步。比如社会和谐稳定方面，区委和区政府围绕平安奥运建设，组织开展了十大专项治理行动。奥运期间全区刑事案件发案同比下降40%，各类街头案件发案同比下降69.6%。信访工作呈现“一升一降一缓解”的特点，即群众来信上升，来访下降，信访激烈程度缓解，实现了奥运期间群众非正常上访和群体性事件“双零”指标。城市形象方面，石景山区投入53.05亿元完善城市基础设施，加强奥运环境综合整治，城市运行承载能力得到明显提高。完善的交通“微循环”系统已基本实现，空气质量创历史最好水平，城市绿化覆盖率达45.3%。

(三) 科学决策、总揽全局，大力提升执政能力

筹办奥运是一项复杂的系统工程，全区各级领导班子和干部队伍、各级党组织和广大共产党员经受住了执行力、凝聚力、战斗力的严峻考验。区委、区政府科学决策、驾驭全局、协调各方的能力得到显著提升。十届区委自2006年12月成立以来，就

奥运筹办工作先后召开了6次区委全会、15次区委常委会、4次四套班子联席会和6次区奥运工作指挥中心全体会议，就重大问题和事项进行决策，从思想上、政治上、组织上加强对奥运筹办工作的领导。区四套班子全体领导全部投身奥运筹办工作，形成全体区领导“包街道、包场馆、包督查”的领导体系，书记、区长、人大常委会主任、政协主席带头深入基层专题调研40余次，奥运会期间全体区级领导始终坚守一线，发挥引领示范作用；88个处级班子全力以赴投身奥运工作，456名机关干部充实到社区安保一线，发挥骨干核心作用。总之，全区各单位把精力向奥运汇集、人力向奥运集中、财力向奥运倾斜，形成全区一盘棋、上下一条心、拧成一股劲的良好氛围和强大合力。

二、推动区域经济社会又好又快发展

站在成功举办“有特色、高水平”奥运会、残奥会的新起点上，必须清醒地看到奥运后将是推动区域经济社会平稳转型的重要时期，也是全面落实我区CRD建设行动规划和“十一五”时期国民经济和社会发展规划的关键时期。为此，石景山区将抢抓机遇，立足当前、面向长远，深入贯彻落实科学发展观，利用奥运筹办的经验带给我们的启示，认真谋划石景山区经济社会的发展。

(一) 抢抓时机，推动区域经济社会发展

奥运会后，石景山区将继续发扬善于抢抓机遇的精神，深化抢抓机遇的意识，增强抢抓机遇的能力。继续抓住首钢涉钢产业、八宝山火化场搬迁调整等本区独有的发展机遇，加快城市功能转型；抓住北京向现代国际城市迈进的机遇，推动本区现代化首都新城区建设；抓住首都推进西南部地区发展形势，与西南四区共谋发展、合作共赢，增强区域竞争力，推进区域经济社会全面发展。

(二) 继续深入贯彻落实科学发展观，推进经济转型升级

奥运会后，石景山区将按照中共中央以及中共北京市委的要求和部署，组织开展好学习实践科学发展观活动，深入学习中国特色社会主义理论体系，认真总结改革开放30年的经验，进一步解放思想，破解制约发展的不利因素，加快经济转型升级。具体而言，就是要以产业、文化、环境、景观“四大建设”和“一轴、一核、一园、一带、多支点”的空间布局为抓手，在经济发展的“好”字上下功夫、出思路，在“质”字上求变革、谋发展，全面落实我区CRD建设行动规

划，促进调整转型。同时，继续加大投资拉动，推进重大项目建设和重点功能区建设，增强发展后劲。在服务型政府建设方面，将树立“每个部门都是投资环境、每个公务员都代表政府形象”的理念，营造公开透明的发展环境。

(三) 进一步加快生态文明建设步伐，打造宜商、宜居的城市新形象

绿色奥运兑现了中国对世界的承诺，也刷新了石景山区十年来最好空气质量的历史记录，极大地改善了城市环境。今后，石景山区将围绕首都文化娱乐休闲区建设，更加重视生态环境保护，让生态文明观念深入人心，使天更蓝、地更绿、水更清。要突出抓好永定河治理，恢复湿地景观和生态功能，将其打造成京西生态带、旅游区；继续支持首钢涉钢产业的搬迁调整，做好电厂等重工业的节能、减排和降耗工作；加大对“城中村”的环境整治力度，把石景山区建设成离中心城区最近、绿化率最高、山水结合的生态文明城区。

(四) 加快推进以改善民生为重点的社会建设，营造和谐稳定的社会环境

北京奥运会的成功举办，一个重要原因是坚持以人为本，彰显人文特色，办成全体人民共同参与的奥运盛会。从石景山区的实践情形看，正是由于把奥运筹办与造福地区群众紧密结合，在基础设施完善、生态环境的整治方面为民谋福祉，在帮助困难群众解决就业和生活问题等方面为民解忧化难，才得到全区群众的认同和支持，圆满完成奥运筹办工作。奥运会后，我们将继续认真落实党的十七大精神和《北京市加强社会建设实施纲要》，始终把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题放在首位；继续开展重点工程、便民工程和济困工程的“三大民心工程”，使改革开放的成果惠及群众；继续落实“五无”目标，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，进一步提升公共服务水平，营造和谐稳定的社会环境。

(五) 进一步加强党的建设，全面提升执政能力

筹办奥运过程中，我们的党员干部队伍经受住了考验，关键时刻起到了领导核心、骨干带头、战斗堡垒和先锋模范作用。今后我们将继续加强党的建设，深入贯彻落实科学发展观，用中国特色社会主义理论体系武装头脑，把各级党组织建设成为贯彻落实科学发展观的坚强堡垒，为经济社会发展提供坚强的组织保证。

(作者：中共石景山区委书记)

责任编辑：叶再春